

NÉPNEVELŐ

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA

Kiadja a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT Budapestben.

<p>Megjelenik minden vasárnap egyívnyi terjedelemben. Megkapja e lapot minden kath. nép- oktatási intézet egy példányban ingyen. Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. Kéziratokat nem küldünk vissza.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal BUDAPEST, Szentkirályi-utca 28b. sz. a. (SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT)</p>	<p>A hirdetések úrszabálya: A pályázati hirdetéseknel minden egyes szóért minden közlés után 6 fillér (3 krajczár) fizetendő. <i>Egyéb hirdetéseknel:</i> egész oldal ... kor. 32.— negyed oldal ... kor. 8.— fél oldal 16.— nyolczad oldal ... 4.— A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.</p>
---	--	---

X. PIUS.

«Pecci meghal, de a pápaság élni fog» — a nagy Leó pápa e szavakkal fordult a halálos ágya köré gyűlt bíborosokhoz, hogy vigasztalja a mély fájdalomtól gyötört sziveket. XIII. Leó elhunyt és a benső gyász minden igazán hívő lelkében vigaszt keresett az örökkévalóságba költözött böles Leó e szavaiban... a pápaság élni fog. Innen van, hogy midőn az örökvárosban a hír szárnyra kelt, hogy a bibornoki testület Sarto Józsefet, a velencei patriarchát pápává választotta, tehát a pápai trón, melyet XIII. Leó üresen hagyott, új fejedelmet nyert és Sarto bíboros mint Egyházunk feje, Krisztus helytartója, nagy alázatossággal X. Pius nevet véve föl elfoglalta a legelső fejedelmi trónt. — a keresztény világ ünnepet ül.

A magyar kath. tanítószag is a legtisztább érzelmekkel lelkében vegyül az ünneplők közé s gyermeki hódolattal borul X. Pius pápa szentséges Atyánk lábai elé, hogy hűséget fogadjon és ígérje, hogy a legnagyobb tanító, Krisztus szellemében fogja betölteni továbbra is kath. tanítói hivatását és a keresztény szellemű magyar nemzeti nevelés és oktatás nagyfontosságú munkájában X. Pius parancsainak, intelmeinek, tanításainak mindenha önkényt hódolni fog, mint Krisztus földi helytartójának, kit a Szentlélek kegyelme segített a pápai trónra.

Tartsd meg Isten szent Atyánkat, X. Pius pápa ő szentségét!



Tanítóvándorlás.

A nevelés csak ezeltudatos és állhatatos munkával sikerülhet. Az emberi lélekbe hintett magvak ugyan gyorsan csirázni kezdenek, de lassan vernek gyökereket. Mege erősödésükhöz nem elég a jó időjárás. A növény hosszas és szeretetteljes gondozást kíván.

S ezt a plantát senki sem gondolhatja, ápolhatja akkora sikerrel, mint éppen az, a ki ültette. Ezért olyan fontos dolog az, hogy a tanító ne vándoroljon, lehetőleg egy helyben maradjon. Hadd nőjjenek föl nemzedékek a szemé előtt s a keze alól. Hadd irányítsa, hadd vezesse a tanítványait még akkor is, mikor az élet rögs útjait tapossák. Szébb, nemesebb élte nincsen senkinek, mint annak a tanítónak, a ki egész életét szentelheti egy község nevelésének, a ki ott hunyhatja le szemét, a hol életereje javának birtokában munkában állott. Boldog és szép életet élnek azok a derek kartársak, a kik 30—30 éveket akként ünnepelelhetik, hogy a felnőtt tanítványok egész sokasága veszi őket körül.

Az ilyen tanítók száma — sajnos — nem nagy. S az a kis szám is egyre fogy. A vándorlási hajlam minket tanítókat is hatalmába kerített. Legtöbbünk nem szívesen marad sokáig egy helyen. Soknál esekély ok is elég arra, hogy odahagyja a helyet, a hol a rögsöt már megtörte, a hol már sarjadni kezdenek az általa elhintett magvak.

Elég egy kis muló természetü kellemetlenség, egy pár forinttal több fizetés, mely egy másik helyen kevesebbet, hogy a kezébe vegye a vándorbotot; nem gondolja meg az illető, hogy mindennél emberek vannak, a kiknek körében csak nagy békeséges türelemmel, sok szeretettel lehet termékeny életet élni, nem veszi számba, hogy az az egy pár forint plus, mely az új helyen kínálkozik, rendszeren problematikus értékű.

Bizony, bizony nagyot esökkenne a tanítóvándorlás, ha az említett, nem komoly okokból történő vándorlások elmaradnának. Ezt konstataálva, ki kell mondanunk, hogy komoly okok is vannak a tanítóvándorlásra. Ha a családos tanító város-helyre igyekszik, a hol gyermekeit könnyebben neveltetetheti; ha megragadja a kézzelfoghatólag jövedelimesebb helyrejutási alkalmat, ha kiter, midőn az iskola más tényezőivel a bekés együttmunkálás lehetetlenné vált; ugyan ki ne tartaná az ilyen vándorlást megokoltnak és természetesenek?

Ami még az ily megokolt vándorlások is kevesbednének, ha a tanítót az érdekek több szála kötne a helyhez, mint a mennyi most köti. Nagyon meggondolná a dolgot s minden igyekezetét oda irányítaná, hogy maradjon, ha olyat kellene elhagynia, a mi után megfájulna a szíve.

Ilyes valaminek gondoljuk mi a többek között a lakást is. Külsőség, de azért igen jelentékeny dolog. Az a lakás, mely kedves otthon berendezésére alkalmas, a melyhez az ember, mint ilyen-

hez hozzászokott; a melyben jól érzi magát, a melynek udvara, kertje árnyas fáival, gyümölcsfáival, virágaival, veteményeivel lelkét gyönyörködteti, testét táplálja, kedves emlékeivel szívét fogva tartja, nagy magnes, mely az embert helyhez köti.

Igen ám, csak hogy az ilyen tanítói lakások száma nem éppen nagy. A tanítói lakások egy jó része még mindig olyan gyarló, hogy úgy érzi magát benne az ember, mintha börtönben volna. Alig várja a menekülést.

Az ilyen gyarló lakások mielőbb újakkal és alkalmasakkal eszerélandók föl.

Hiba van azonban azoknál a lakásoknál is, a melyek egy kis gondosság és okosság mellett egészen megfelelőkké volnának tehetők. Maga az épület alkalmas, csak az kellene, hogy elhagyatott ne legyen, pusztulásnak ne induljon s a környezete egy néptanító hivatásához méltó legyen. Ne legyen kopott, tündököljön kívül-belül a tisztaságtól s az elhagyatottságnak semmi jelét ne mutassa.

Ilyen jókarban tartani az iskolaeépületet, illetve tanítói lakást, az iskolafőntartó és a tanító tiszte. A jókarbantartás azonban még nem minden. A kert s az udvar is igen jelentékeny dolgok. Az az udvar, melynek árnyat adó fáit mi gondozzuk; az a kert, a melynek gyümölcsfáit mi ültettük, mi gondozzuk, nagyon megfogja az embert; mert sehol sem esik édesebb pihenés, mint annak a fának árnyékában, a melyet mi gondozunk s nincs édesebb gyümölcs, mint annak a fának gyümölcse, melyet mi ültettünk, mi nemesítettünk.

Csak hogy nagyon sok lakásnál nincs ám ilyen udvar és ilyen kert. A szép, nagy udvarokon egy-két nyomorék fa tengődik, melyeket az állatok állandóan nyomorgatnak, a kertben alig van egy pár gyümölcsfa. Azok is nagyon vénnek, vagy igen fiatal ojtások, melyeknek jövendője kétes.

Oda kell tehát hatni, hogy a kedves, az otthonos tanítói lakások szaporodjanak. Hason oda elsősorban az iskolafőntartó, de a tanító is tegye meg a magáét.

Az iskolafőntartó biztosítsa a vonzó tanítói otthon létesíthetőségét az által, hogy alkalmas épületet, megfelelő területet (kellőleg bekerítve) bocsát a tanító rendelkezésére. Ennyi azonban még nem elég. Édesgesse az embert a fatenyésztésre, minősítse érdemnek a szép udvart és kertet. Kötelezze a tanítót a fa ápolására és nevelésére és büntesse a pusztítást.

A többi aztán a tanító dolga.

A fatenyésztés, általában az élő természettel való foglalkozás csak addig nehéz, a míg hozzá nem fogtunk. Ha munkához láttunk, a természet nem marad adósunk. Az ápolott növények szemlátomást való fejlődésében olyan nemes örömlökkel jutalmaznak, a minőkről előbb fogalmunk sem volt. Ez az oka a kertészkedők fáradhatatlanságának.

Az élő természettel való szeretettel teljes fog-

alkozás egyébiránt a tanítói hivatás szempontjából is rendkívül fontos. Az a szeretet, az a gond, mely a tanítót az élő természettel szorosabb kapcsolatba hozza, inspirálja őt. Az ő tanítási tevékenységének az élő víz, melyre a gyermek lelke sorsujáhozik.

Ember János.

Dreiszigler új magyar ABC- és olvasókönyve.

Az írva-olvasás kérdése körül föltűnő hullámzás észlelhetünk újabb időben. A képzelet világlában mozgó szobatudósok és gyakorlati, tapasztalt tanferfiak egyaránt kitüntető figyelemben részesítik ezt a kiváló fontos tárgyat s elmélkedésük, kutatásuk, tapasztalatuk és kísérletezésük eredményeül keletkezett újabb és újabb utmutatásokkal gazdagítják az idevágó tulbó irodalmat olyannyira, miként alapos a félelem, hogy a sok utmutató előbb-utóbb úttévesztővé válik. Figyelemre méltatván a kérdésünkhöz tartozó műveket, általában kétféle észlelünk. Egyik részük ugyanis rendszerint valamely régi eljárás mód talapzatán épült, melyet a szerzője többé-kevésbé értéktelen cifrázatokkal fölsallangozott, a nélkül azonban, hogy a gyakorlati tanító szeme elől az ismert gerinczet elrejtethné; másik része pedig újításokkal lepi meg a világot, új irányokat jelöl s követőinek könnyebb munka mellett nagyobb eredményeket ígér. Ez utóbbiak különösen megcsodálásra méltók, mert a haladás nevében indulnak körütra. Mint gondolkodó ember, a haladás hívenek vallom magam, de hozzá kell tennem, hogy mint nevelő esakis a logikailag kifogástalannal helyesnek bizonyított s a tapasztalat terén kipróbált újításoknak vagyok barátja. Ebből következőleg kijelentem, hogy azok az ígéretek, a melyek az írvaolvasás terén könnyűséget (nem könnyebbéget!), sőt játékot helyeznek kilátásba, engem meg nem tévesztenek, mert a 6—7 éves gyermekeket soha, senkisémet fogja az írás-olvasásra jutszva megtanítani. Azok meg plané czélt téveszteneik velem szemben, a kik a «gyors eredmény» jelszavát írják munkájuk homlokára, mert úgy a fejletlen gyermekeket, mint az aránylag nagy és néhez anyagot tekintve, a siker föbiztosítékát a lassú kimerítő alaposágban és folytonos összekapcsolódásban látom, továbbá mivel az írás-olvasás tanítása úgy áll föladata magaslátán, ha honon s ezért igen kényes szálakkal a többi tárgyhöz fonódik, az értelem hajszálgyökereit a gyermeki lélekbe bocsátja, a melyek hivatva lesznek a fejlődő fácskának tápnedvet szolgáltatni; mind ezek pedig a gyorsasággal nem férnek meg egy földel alatt; végül — hogy egyéb s messzire vivő okokat ne említsek — a gyorsaságot sem a tanítvány és szorgalomidő beosztása, sem a többi tárgyakhoz való viszony, sem a gyermek lelki és testi érdeke nem indokolja, illetve nem óhajtja.

Az előzőket átérezve és megértve tehát igen

természetes, hogy szinte gyanakvó figyelemmel választottam meg azt a könyvet, melyet iskolámba bevezettem. A Dreiszigler-féle új magyar ABC- és olvasókönyv javára döntöttem. Miután a szerző által közrebocsátott «Vezérkönyv»-ből a tankönyv alapját képező vezérelvek logikai helyességéről meggyőződtem, a benne rejlő újítás természetességét, a czélszerű elrendezést és a didaktikai utasítások becsét megismertem, bevezettem a jelzett könyvet *hatérfolyamú osztatlan* iskolám első osztályába s a teljes kipróbálás után a tanítvány érdekeiben kötelességet teljesíték, a midőn tapasztalataimról és az elért eredményről kartaársaim előtt beszámolok.

Előre bocsátom még azt, hogy az új magyar ABC elrendezésének s újításának *megokolását* mellőzöm, mert ezt maga a szerző a vezérkönyvében alaposan és kimerítően megtette s mert ezen soroknak czélja nem a védelem, hanem némileg az ismertetés, leginkább pedig az új irány életrevalóságának megerősítése.

Dreiszigler az írva-olvasás tanításánál a következő sorrendet állapítja meg: *a)* előgyakorlatok, *b)* a nyomtatott nagy betűk, *c)* nyomtatott kis betűk, *d)* kurzív betűk, *e)* írott kis, *f)* írott nagy betűk. Ezen sorrendet a vezérkönyvből az írásfejlődéssel, a tanítás alanyosságának alaptörvényeivel s az alakí képzés követelményeivel világosan indokolja. Meggyőződéseimre döntőleg hatott szerzőnek következő érvelése: «Az iskolába lépő gyermek műzlése sokkal közelebbi viszonyban áll a betűk kezdetleges, jegyprimitívebb fajtájával; a nyomtatott nagybetűkkel, mint a később fejlett s művészeti tekintetben magasabb fokon álló kis és különféle írott betűkkel». Továbbá a kis stb. betűk *leszármaztatásánál*: «A gyermek visszaidézi, fölkeresi azon elemeket, melyek megmaradnak az új betűben is. Ezek pedig a *nagybetű* alakjának leglényegesebb jegyei. A gyermek a már megismert kis betűt szemlélvén, mintegy levetkőzteti stílárís ruhájából, hogy fölfedezze benne a régi, primitív alakot; s viszont a primitív nagybetűt fölékesíti a stílárís díszítésekkel, röviden: lelke mindig összehasonlít, tehát folyton az önmunkálkodás gyümölcseit élvezi. Az előző betűk képzete folyton erősödik, tisztul; az új betű jobban beékelődik az emlékezetbe, mert a régi rokonalak támogatja». A ki elmélkedik az elmondottak fölött, kényszerülve lesz a betűismertetés jelzett egymásutánjának *természetességét és alakí képző* hatását elismerni.

Az írás-olvasás tanítást természetesen a hangoztatási és olvasási előgyakorlatokkal kezdettem, melyekkel karöltve haladtak a nyomtatott nagybetűk utánzásához szükséges vonalak írása. Szerző utmutatását követve fölvettünk egy rövid mesét, ezt fölbontottuk mondatokra s utóbbiakat vízszintes vonallal jeleztük. A mondatot szókra bontottuk, ezt tagokra s hangokra. A szókat rövidebb vízszintes vonallal, a tagok számát keresztmetszésekkel, a hangokat a vonal fölé írt pon-

tokkal jeleztük. Fáradtságunk és gondunk javarészt a hangok tiszta kiejtésére fordítottuk. Most következett a fontosabb munka, az olvasás előkészítése, vagyis az összevetés. Adott hangokat pontokkal jeleztünk, azokat külön hangoztattuk s a gyakorlat által szóvá fűztük egybe. Az összehúzóztást vi szafele, a szó részeire, hogy úgy mondjam össze-vissza végeztük, egyedüli célunk az összehúzóztás léven, nem pedig az értelem. Ebből fáradtságunk meglepő eredménnyel járt, edes gyümölcsöt azonban az olvasásnál élveztük, mert ezen előgyakorlatok gondossága következtében gyermekeim könnyen kötötték össze a betűk hangjait, olyannyira, hogy a hangmegszakítás rémvel semmiféle küzdelmünk sem volt.

Az előző gyakorlatokkal kapcsolatosan megismerkedtek a gyermekek a pontoknak különféle irányú elhelyezésével, egyenes és görbe vonalakkal és egyszerű ábrákat rajzoltak. Az egyenes és görbe vonalakat összekötötték s máris előállottak a nyomtatott nagybetűk egyszerűbbjeinek alakjai s megtörtént a betűalak ismertetésének észrevétlen áthidalása. De nemcsak rajzolták, hanem pálcikákkal és madzaggal ki is rakták az egyes alakokat s az összerakás, szétbontás végtelen kedvességi gyermeki foglalkozás nemcsak derűt bontott az iskolai életre, hanem a gyermeket szemlélésre, utánzásra, kombinálásra serkentvén, egyéb megszívlelendő lelki haszonnal is járt. Ezek a gyakorlatok szeptember 9-től október 3-ig folytak.

Potzai Ferencz.

(folytatása következik.)

A Második Keresztény-Szociális Kursus programja.

Augusztus 17. Hétfő: Délután 9 órakor: Szentmise az egyetemi templomban. Délután 10 órakor: Előadások a Katolikus Kőr darszterében (IV., Molnár-utca 11.). 1. Meggyítő beszéd. Mondja: Dr. Giesswein Sándor kanonok. 2. Keresztény szocializmus és a keresztény szociális kurzusok. Malláth József gróf. 2. A falu védelme. Halvey Lajos dr. Délután 3 órakor: Előadások: 1. Mezei munkások egyesületei. Virágh István tanár. 2. A házipar térsadalmi gazdasági fontossága. Vaszary Mihály primási bányafelügyelő. 3. A telepítés és parcellázás. Ernszt Sándor dr. orsz. képviselő. Este összejövetel a Budapesti Katolikus Népkörben.

Augusztus 18-án, kedden: Reggel 8 órakor: Szentmise az egyetemi templomban ó fel-ége apostoli királyunk születése napja alkalmából. Délután 9 órakor: Előadások: 1. Szövetkezeti ügy. Ker. fogyasztási szövetkezetek. Dr. Vildtner Károly, a ker. szövetkezeti központ igazgatója. 2. Takaréknaptárak. Ifj. Weninger Mátyás, főapát-sági gazdasági. 3. A kivándorlás. Dr. Szilvek Lajos, theologiai tanár. 4. A romániai kivándorlás. Pál Albert gyergyóalföldi katolikus tanító. Délután 3 órakor: Előadások: 1. Katolikus ifjúsági egyesületek falun. Esztergályos József moesai katolikus tanító. 2. Városi ifjúsági egyesületek. Pokorny Emánuel dr. 3. Katolikus legény egyesületek. Erdősi Károly. Este összejövetel a Katolikus Központi Legény-Egyesületben.

Augusztus 19-én, szerdán: Reggel 8 órakor: Előadások: 1. Munkásegyséletek. Giesswein Sándor dr. kanonok. 2. Ingyenes jogvédelem. Herényi Jenő dr., ügyvéd. 3. Egyesületek munkások és cselédlányok számára. Bundala Mihály, pápai kamarás. 4. A munkások állapota Magyarországon. (Bérvíszonyok. Vasárnapi munkaszünet. Sztrájk-

kok.) Nottler Antal dr. Délután 3 órakor: Előadások: 1. Munkanélküliség és munkaközvetítés. Munkanélküliség elleni biztosítás. Frey János dr. 2. Védekezés az alkoholizmus ellen. Kirschner Odön. 3. A jó sajtó terjesztése. Antiszocialista irodalom. Bonitz Ferencz lapszerkesztő. Este a keresztény munkások ünnepe. A keresztény szociális kurzus ügyében a jelentkezések és minden megkeresések a katolikus egyesületek Orsz. Szö. céségének irodájához küldendők. (Budapest IV., Molnár-utca 11.) Jelentkezési határidő: augusztus 10-ike. A kurzus ideje alatt a katolikus tanítók és növendékpapok ingyen lakásban és ellátásban részesülnek.

KÜLFÖLDI TANÜGY.

Oszttrak tanítók és tanítónők. A bécsi és alsó-ausztriai tanítónők legutóbb egy vitális ügyükben tartottak tanácskozást. Azt követelték ugyanis, hogy fizetésüket egyenlőssé tegyék a tanítókéval. Talán szokatlan ez a kívánság, tekintettel különösen arra, hogy a tanítónak világszerte nagyobb a fizetése, mint a tanítónőnek s hogy a férfiak munkáját átlag jobban szokás megüztetni, mint a nőké. Nem lesz azonban föltűnő az a követelés, ha tudjuk, hogy illetékes körök már nyolcz év előtt megígérték azoknak a tanítónőknek, hogy fizetésüket a tanítókéval teszik egyenlővé. Nyolcz év alatt azonban semmi nem történt s azért sürgetik az ígért bevéltását. Ez idő alatt nem rendezték a tanítók fizetését sem, a mit szintén megígérték; a tanítónőkére sem kerülhetett tehát a sor. S azt hiszszük, hogy még erre jó sokáig várhatnak a bécsi és alsó-ausztriai tanítónők. Beleszólása van a dologba a kormánynak is s kétségtelen, hogy ez nem nagyon lesz mellette, már csak azért sem, mert akkor egész Ausztria tanítónői követelnék ezt az egyenlősítést, pedig van nem egy nagyon szegény koronataromány, mint Galiczia, Bukovina, Krajna vagy Tirol is, a melyek nem volnának hajlandók a tanítónők fizetésének emelésére, bármennyire ismerik is el, hogy a tanítónők ugyanolyan munkát végeznek, mint a férfiak. Valószínű, hogy ez alól Bécs is kivonja magát, mert ott is mindig a pedagógian szeretnek spórolni. Bécs most rengeteg közmunkákat létesít, amelyeknek kedvéért óriási kölcsönt vett föl; ebből pedig nehezen jut valami tanítónőknek, a mivel a rajtuk esett méltánytalanságot megreparálhatnak.

EGYESÜLETI ÉLET.

Meghívó. A kassavidéki róm. kath. tanítóegyesület f. évi közgyűlését augusztus hó 26-án d. e. 9 órakor Kassán a kath. legényegylet termében fogja megtartani, melyre az egyesület tagjait és a tanügy barátait tisztelttel meghívja. Enyiczke, 1903 aug. 5. *Tomeskö Alajos* elnök.

VEGYESEK.

A Szent-István-Társulat tankönyvjegyzéke az 1903/4. tanévre. A nagymélt. püspöki kar meg hagyásából a Szent-István-Társulat évről-évre közreboacsajtja azon tankönyvek jegyzékét, me-

nyeket a püspöki kar rendelkezése szerint mint a Szent-István-Társulat által kiadott, avagy a tankönyv-értékelő-bizottság által engedélyezett tankönyveket a kath. nevelési intézetek használhatják. T. előfizetők ezen tankönyvjegyzéket a «Népevelő» jövő évi számmal díjmentesen mint mellékletet kapják meg, a melyre már most is felhívjuk az érdekeltek kezes figyelmét.

A kath. iskolai hatóságok szives figyelmébe. A nmélt. püspöki kar magas rendelete értelmében a magyarországi róm. kath. és gör. kath. iskolákban csak azok a tankönyvek használhatók, melyek a Szent-István-Társulat kiadásában jelentek meg, vagy általa approbálva a hivatalos Jegyzékbe fel vannak véve. Tekintettel arra, hogy a nem engedélyezett tankönyvek alkalmazása úgy tünnek fel, mint e magas rendelet ignorálása: tisztelettel kérjük a főt. esperes, plébános-igazgató és t. tanító urakat, hogy eskis a Szent-István-Társulat Jegyzékébe fölvevett iskolai könyveket vegyék a jövő tanévben használatba s b. megrendeléseiket, a mennyiben tehetik, a Társulat kiadóhivatalához (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.) intézzék. *A Szent-István-Társulat Igazgatósága.*

Dr. Steinberger Ferencz, a központi szeminárium új kormányzója. A hivatalos lap f. hó 4-én megjelent számában azt az örömhírt olvastuk, hogy a magyarországi papnevelés központjának, a budapesti tudományegyetemmel kapcsolatban levő központi szemináriumnak kormányzójává Steinberger Ferencz dr. nagyvárad apát-kanonokot nevezte ki felsőes királyunk, I. Ferencz József. E magas kinevezés általános megnyugvást keltett úgy a közvetlenül érdekelt tényezők körében, mint hasonlóképen benső örömet tümaszt a magyar kath. tanítóság szívében is, mely tanítóságnak dr. Steinberger Ferencz az élén állva, oly bőbeszűséggel és sok tudással, meglepő sikerrel vezeti országos tevékenységét. Egyházunk diesőségére és édes magyar hazánk javára. Addig is, míg a kath. tanügyi tanács méltóképen kifejezést adhat ez alkalomból is előnké, dr. Steinberger apátkanonok úr iránt mindenkor táplált szeretetének és ragaszkodásának. Ember Károly világi elnök a kinevezés hírére táviratilag a következő szavakkal üdvözölte őt: «A magas kinevezés híre őszinte örömmel tölti el a magyar kath. tanférfiak taborát s nagyságodat, mint vezérüket lelkesen üdvözlök».

Halalozások. *Göbel János György,* Szekesfehervár szob. kir. város polgári, ipar- és elemi iskolának nyugalmazott igazgatója, az arany érdemkereszt tulajdonosa, a 70. évi tanítótestület t. elnöke f. évi július hó 30-án a haldoklók szentségeinek ájtatos fölvétele után, munkás életének 68-ik, boldog házasságának 44-ik évében, hosszas szenvedés után az Urban elhunyt. — *Kallman József* róm. kath. tanító 81 éves korában Ekkon 55 évi buzgó tanítói működés után elhunyt. — *Cséh Mihály* 69 éves korában Gyömrőn, mint nyugalmazott tanító elhalálozott. — *Dr. V. L. n.* — *Vékony István* tanító szeretetreméltó fia, az atyának reménye és büszkesége, *Vékony József* VII. gimnáziumi osztályt végzett tanuló július hó 27-én 18 éves korában, 9 napi súlyos betegség után elhunyt. A kedves halott hült tetemét általános részvét mellett temették el a családi sírboltban a feltámadásig. Legyen könnyű a föld a legjobb gyermek s testvér hamvai fölött!

A nagylelkű fópásztor. *Hornig Károly* báró veszprémi püspök úr, arra a kérelemre, melyet a Katholikus Egyesültek Országos Szövetségének elnöke, ifj. Zichy János gróf intézett a püspökhöz, elrendelte, hogy egyházmegyéjének papjai, valamint tanítói közül azok, kik a keresztény szociális kurzuson résztvenni óhajtanak, augusztus hó 10-ig küldjék be folyamodásukat az egyházmegyei irodához. A folyamodók közül öt aldozár és öt tanító 30—30 korona segélyt kap utazási költség címén. A nagylelkű fópásztor így teszi lehetővé, hogy arra hivatott papjai és tanítói a kihatásaiban olyannyira hasznos kurzuson résztvehessenek.

Tanítói jubileum. Paulinyi Ignác szakmári róm. kath. kántortanító július hó 28-án ünnepelte születésének 69. évében gazdag tanítói működésének 20-ik évfordulóját, mely alkalomból a község értelmisége megható ovációban részesítette. Derekas Gébor községi jegyző remek, szívet megrázó szavakkal esetelte a jubileumnak a tanítói pályán szerzett érdemeit, a ki egy félévszázadon át — csupán hivatasának élve — teljesítette a nevelés nehéz munkáját. A még mindig ifjú erő és szellemi képességnek örvendő nesztör meghalottan, könnyes szemekkel mondott köszönetet a rokonszeny e megnyilatkozásáért.

Megjutalmazott tanítók. A Felsőmagyarországi Közművelődési Egyesület a magyar nyelv tanítása és terjesztése körül szerzett érdemeinek elismerésül Kueczkó József betlenfalvi községi, Ladizsinszky Sándor járombinaai görög katolikus és Orosz Gusztáv fehérviz-hollópataki evangélikus elemi népiskolái tanítókat 100—100 korona pénzzutalomban részesítette.

Szerkesztői üzenetek.

Sz. L. Azt írja fölött, úr: «Nem volna-e célszerű magalmat indítani, hogy minden kath. iskolásnak pályázati hirdetését a «Népevelő»-ben tegye közzé s lehetőleg eskis ill. A lap úgy is minden kath. iskolának jár, tehát az érdekeltek felek a pályázatokról tudomást vehetnek. Ez által a lap annyival sokat nyerne s így nagyobb terjedéssel jelenhetne meg». E meglek érdeklődés lapunk iránt köszönetre kötelez; vajha meghallanák fölött, úr szavát mindazok, kik még ma sem gondolnak arra, hogy az nemcsak szivesség, hanem kötelessége is a kath. iskolák helyi hatóságainak, hogy a pályázati hirdetésüket a «Népevelő»-ben közlégyék, mennyiben ezt a nagyimélt. püspöki kar a lap megújításakor kötelezően elrendelte. — **M. F.** Mint tankönyvről csak akkor emlékezhetünk meg bővebben, ha már a tankönyvvizsgáló-bizottság használatra engedélyezte. — **B. V.** A jövő szám hozza. — **W. E.** Beerkezett. — **S. F.** Az iskolafentartó gondoskodik helyettesről és fizeti is az így alkalmazott helyetteset. — **K. Ö.** Félhasználjuk. — **Sz. K.** Levelét küldtünk. — **K. K.** Jönni fog. Köszönet. — **Cs. L.** A 262 frt 524 kor. törzsfizetést az első korpótlék 16 koronával, a második korpótlék már teljes 100 koronával emeli s így a nyugdíjba beszámítható fizetése 724 korona lesz.

Felelős szerkesztő: **Ember Károly.**

PÁLYÁZATOK.

Esztergomi érseki megye.

Pozsony-Püspökin osztálytanítói, illetve tanítónői állásra *augusztus 15-ig* pályázat hirdetetik. Díjlevél-butorozott szoba, két öl lány hasábfá, 600 kor. a községtől, 200 kor. államszegélyből. Relatív előny kántorképes tanítóknak. Kérvények a püspöki-róm. kath. iskolászek címére Pozsony-Püspökre küldendők. 256 2—2

Oturai róm. kath. népiskolánál két tanítói állomás betöltendő. Fizetés államszegélyvel 800—800 kor. évenként, egy-egy butorozott szoba fűtéssel. Vallás-erkölcsi

nevelés és minden istentisztelettel való közreműködés megkívánatik. Zeneben jártasok előnyvel bírnak. Tannyelv magyar-tót. Az állomások elfoglalandók szept. 1-jével. Kötelező felszerelt folyamodványok Láng István és esperes-plébános úrhoz küldendők *augusztus 15-ig*. Otára (Nyitra megye) 1903 július 27-én. 312 2-2

Istvánlak (Pozsony megye) községben rendszerezett tanítói állásra pályázat hirdették. a választás f. évi *augusztus 30-án* ejtették meg. Pályázniuk oklevelés férőkére: lakás, jövedelme a természetbeni lakás (két szoba, konyha, kamra és fűszobor) és kert használatával 400 korona és három óra fűvelés, vágással, melyből azonban a tanterem is tartandó. Kötelessége mindenképp a rendszeres és ismétlést tanítani. Felszerelt folyamodványok **Köcsög Mihály** plébános, iskolaszéki elnökhöz Bogdányra (u. p. **Dagany-Sárpöcs**) intézendők. 319 1-1

Tath község (Szerémségi) magyar-német tannyelvű róm. kath. népiskolájánál a II. és III. tanítói állásra pályázat nyitotta. Javadalma: 800 kor. évi fizetés, egy szobával lakás. Kötelesség: a kijelölendő osztályokban a mindennapi és ismétlést kötelességet tanítani, ezeket az istentiszteletre vezetni és rognak fölfigyelni. Pályázatok *augusztus 15-ig*. **Pálóczi Lipót** plébános-hoz (Dorogh. Szerémségi megye) küldendők. 323 1-1

Nyitra megyei Bajoc kath. népiskolához államsegélyes 800 koronás másodtanítói állomásra *augusztus 20* határidővel pályázat hirdették. Férfitanító előnyben. Kérvények a pöbedini plébániához tartozó.

Nyitra megyei Pöbedim kath. népiskolához államsegélyezett 500 koronás másodtanítói állomásra *aug. 20* határidővel pályázat hirdették. Bátorozott szoba, tűzfa. Férfitanító előnyben. Kérvények a pöbedini plébániához tartozó. 325 1-1

Nagyfajkúrt róm. kath. iskolájánál kántortanítói állomásra pályázat hirdették. Jövedelme: 9 kat. hold 782 □-ól szántóföld, melyet maga művel, 129 korona. 5 hektoliter rozs 40 kor., államsegély 286 kor., községtől 440 kor., stóla 40 kor., győber 10 kor., ostvasút 8 kor., iskolafűtésre 37 kor. 80 fill., összesen 581 kor. 80 fill. Lakás: két padlóolt szoba, zárt konyha, kamra, istálló. 682 □-ól házikert. Kérvények f. é. *szeptember 5-ig* főtiszti. **Vancs József**, tanfelügyelő-esperes úrhoz. Nagysallóba (Bács megye) intézendők. 336 1-1

A **postyeni** tanítónői állásra *aug. 15-ig* pályázat hirdettek. Fizetése: 800 kor., lakás: 240 kor., ismétlést adhatott tanításért 25 kor. Kötelessége: I. osztályt vezetni, kézimunkát heti 2 órában tanítani. *Iskolaszék*. 327 1-1

Bácsa községben (Győr mellett) a róm. kath. iskolánál az osztálytanítói állásra pályázat hirdették. Fizetése 800 korona, bátorozott szoba, fűtessel. Kérvények az iskolaszékre, ezimezve *aug. 25-ig* az elnökségnél benyújtandók. 340 1-1

Egri érseki megye.

A **pelyi** (Hevesm.) róm. kath. osztálytan. vegyes új iskolához tanító keresztek. Javadalma: szeptember 1-jétől esedékes 800 korona, melynek fele államsegélyből helyezett el állásba és a most épülő két szoba, konyha stb. és házi kertből álló lakás. Kötelessége: iskolája mindennapi és ismétlés növendékeivel jaro minden tanítói teendőt személyesen teljesíteni. Választás *aug. 25-én* délelőtt 10 órákor; de állomását az építkezés miatt csak szeptember 11-én foglalhatja el a megválasztott. Pályázónak *aug. 24-re* ajánlattal beküldendő kérvényükhöz csatolnia kell keresztlevelet, tanképesítő oklevelüket, házasságkötésükről, avargy szabadság állapotükről szóló felkérési bizonyítványukat, vegre működési és erkölcsi bizonyítványukat eddigi működési helyükről eredetiben vagy hitelesített másolatban. **Gyenes Pál**, róm. kath. iskolaszéki egyházi elnök. 344 1-1

Erdélyi egyházmegye.

A **selyei** államilag segélyezett róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdették. Fizetése: 1. Készpénzben 668 kor. 80 fillér. 2. Tandíj 40 kor. 3. Képeben

tíz évi átlag szerint 91 kor. 50 fillér. 4. 2 1/2 hold külbirtok 8 kor. 6. Ötödöves korpótlék 100 kor. 6. 500 □-ól gyümölcsös és veteményező 10 kor. Összesen 908 kor. 50 fillér. Azonkívül szép új lakás, 2 szoba, 2 konyha, 1 kamra, 1 pincze, új gazdasági épületekkel. Kötelessége: a hadosztályi elemi népiskola vezetése, az anyae gyháiban és filiákban az összes kántori teendők elvégzése. Kérvények *szept. 1-ig* az iskolaszékhez beküldendők. Pályázók kérvényükben tüntessék fel, hogy nős, vagy nőtlenség-e? Előbbiek előnyben részesülnek. Sellye, u. p. Magyaros (Maros-Tordana). *Iskolaszék*. 316 1-3

Győri püspöki megye.

A **Moson-szent-peteri** kántortanítói állásra f. é. *aug. 30-ig* bezárólag pályázatot hirdetünk. Ezen állás jövedelme körülbelül 1450 koronára rug korpótlék nélkül és szabadlakáson kívül. Közélebbi részletek megtekinthetők a kath. iskolaszéknel. Kellő zeneismerettel bíró pályázók kérvényüket nyujtsák be *fel. Böbletter Ignác* ker. esperes úrnál Moson-Szolnokon. 313 1-1

A **bük-i** (Sopronm.) róm. kath. népiskolánál osztálytanítói állásra pályázat. Fizetés: 500 korona, egyszobás lakás, fűtés, 1/4 hold kert; élelmezés a kántortanító úrnál. Kötelesség: egy tanteremben tanítani, kántoriakban és ismétlést oktatásában segídeni. Tannyelv magyar. Határidő *aug. 29*. *Iskolaszéki elnökség*. 329 1-2

Kalocsai érseki megye.

Rém községben a róm. kath. iskolánál szervezett tanítói állásra folyó évi *augusztus hó 28-ig* pályázat hirdették. Az állás jövedelme: 700 korona fizetés és 100 korona lakás-pénz előleges havi részletekben a község pénztárából. Orgonálásban és német nyelven járatosak szívesebben fogadtnak. Azon esetben, ha férfitanító nem pályázna, nőtanítóval tölthet be az állás, miért is nőtanító is pályázhatnak. A kellően felszerelt kérvények a rémi róm. kath. iskolaszékre ezimezve nt. **Klanszky Ferenc** esperes-plébános úrhoz Jankováczra (Bácsm.) küldendők. 305 2-2

Gákván (Bácsm.) tanítói állásra pályázat hirdették. Javadalma 800 kor., 200 kor. lakás. Ha alkalmas lakást a község fog adni, a lakás elcsik. A megválasztott köteles az iskolaszék által kijelölendő osztályt magyar-német nyelven vezetni, ismétlést iskolát külön díj nélkül tanítani és a kántort. szükség esetén kiegészíteni. Csakis férfitanító pályázhatik. Folyamodványok *aug. 20-ig* nt. **Maison Mihály** esperes-hoz Rigiczára küldendők. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. *Iskolaszék*. 337 1-2

Kassai egyházmegye.

Róvnai (Zemplénum) róm. kath. tanítói esetleg tanítónői állásra pályázat hirdették. Fizetése 800 korona és lakás. Tannyelv magyar-tót. Választás *aug. 27*. Kérvények **Fogolya Lajos** plébános, iskzs. elnökre Felső-Körtvélyes, u. p. Udva ezimzendők. 334 1-1

Nagyvárad latin szert. egyházmegye.

Margittai plébániához tartozó Monos-Petri fiókhöz községben kántortanításra pályázat hirdették *aug. 16-ig*. Javadalma a hitközségtől 200 kor., földesuraságtól 50 kor., egyházmegyétől 160 kor., 12 méter tűzifa beszállítva, 8 kat. hold szántóföld, 6 kat. hold kaszáló használatvezete, 12 hektoliter rozs, stóla 50 kor., 8 szarvas-marhára, 8 sertésre legeltetési jog, 790 □-ól házikert, rendes lakás melléképületekkel. Kérvények **Bröstel Lajos** plébános-hoz, Margitta, küldendők. 298 2-2

Szarvason (Békésmegye) róm. kath. népiskolában tanítói állásra pályázat hirdették. Fizetése évi 900 korona, ötödöves korpótlék, háromszobás szép lakás, konyha, pincze, konyhakert. Kötelessége: vegyes és osztálytan iskolának önálló vezetése. Helyben főgimnázium, felsőbb polgári leánynevelő. Pályázati határidő *aug. 18*. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. **Szirmay Arpád** plébános. 322 1-1

A **káraszteleki** (Szilágym.) róm. kath. I. oszt. vegyes iskolánál ideiglenes tanítónői állásra pályázat hirdették. Fizetés: 600 korona utólagos negyedévi részletekben; az

szobás lakás és tanterem fűtésére nyolc öl tűzifa. Alását tanév közben el nem hagyhatja. Okleveles pályázat folszerelt kérvényeket aug. 20-ig a kárástieki plébániahivatalhoz küldjék. 330 1-2

Nyitrai püspöki megye.

A felsőmostenecezi főkegyház (Trencsén), vág-
besztercezi járás) róm. kath. népiskolához magyar és tót
nyelven jártas okleveles nőtanító, tanító, esetleg övönő
kerestetik. Fizetése: az államtól 676 kor., a közsegtől
84 kor., 20 méter puha tűzifa saját szükségletre. Lakasa
két szoba, konyha és előkamra. Kérvények *Stelzer Géza*
plébániahivatalhoz, posta Pruzsina. aug. 25-ig küld-
endő. 326 1-1

Ochodniezán (Trencsén), róm. kath. iskolánál
tanítói állásra pályázat hirdetik. Fizetés: hitközségtől
60 kor., államszegély (10 évre engedélyezve) 740 kor.,
főtanítvány 10 kor. és szép új lakás. Pályázhatnak ok-
leveles, magyar és tót nyelven jártas tanítók vagy
tanítónők. Választás aug. 22-ike d. e. 10 óra. Szükséges ok-
mányok *Czirviány Károly* iskolász. elnökhöz aug. 21-ig
beküldendő. 335 1-1

A bronyistyei plébánia Papradnó, Trencsén róm.
kath. kántorállásra pályázat hirdetik. Fizetés a hitköz-
ségtől 590 kor., államszegély 216 kor., fő 24 kor. Csak
főtanító választatik. A választás napja *augusztus 17.*
*Mészli Imre*z, lelkész. 342 1-1

A szkalai (egy órányira Trencsén várostól) róm. kath.
népiskolához okleveles kántortanító kerestetik. Lakása:
két szoba, konyha; ehhez: előkamra, pincze, fa-szűn,
csár, istálló, disznóud. Fizetése 807 kor. Felmért tandíj
felében 80 kor. A tanterem tisztántartására 12 korona,
22 méter kemény hasab tűzifa házhoz beszállítva, 4 pozs.
mértő ala szántóföld, házi fakert. Szkala és Ujfalu község-
ekben szabad legeltetési jog, keleda, offertoriumok, be-
rási díj címén minden tanuló és keresztelés után 20 fill.
Törvény szerű ötödéves korpótlék. Kérvények *Uhrin Pál*
szkalai (n. p. Trencsén) esperes-plébánoshoz beküldendő. 341 1-1

Oreszkón róm. kath. iskolánál magyar-tót tanítónői
állás van üresedésben Képzézfizetés 800 korona. Két
szobából álló lakás, fűtéssel. Az iskolaszékre ezimzett
folyamodványok a radasózei róm. kath. plébániahivatal-
hoz küldendő aug. 30-ig. (Via Hollis, Nyitra megye). 339 1-1

Pannonhalmi egyházmegye.

A borsonyosi (Veszprém) róm. kath. iskolaszék
okleveles osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Évi
fizetés 600 korona, butorozott külön szoba, fűtés. A fizet-
ésnek 200 korona államszegélyvel fölemelésért beadott
kérvény kedvező elintézésé- kálátásban van. Kötelessége:
a III-VI. övfolyanú osztálynak kath. szellemben való
vallásértelmesi nevelése, oktatása, az ismétlősök pólváltott
tanítása és a kántori teendőkben való segédkezés. Nő-
tanítók is pályázhatnak. A születési bizonyítvánnyal,
tanúsítással, esetleg működési bizonyítvánnyal ellátott
kérvények az iskolaszékhez ezimzeve *augusztus 15-ig*
márrothoz küldendő. Az állás szept. 1-én elfoglalandó.
Mohár Béla, isksz. elnök. 314 1-1

Pécsi egyházmegye.

Pécsváradon a róm. kath. osztálytanítói állásra aug.
10-ig pályázat hirdetik. Javadalma: egy szoba, kész-
pénz hatszáz korona, tíz méter fa, hiányzó lakás és kert
felében kétszáz korona. Kötelessége egy tanteremben és
az ismétlőben tanítani, kántoriakban segédkezés. *Bóly*
Károly helyettesplébános. 315 1-1

A somogy drávaszentmártoni róm. kath. osztály-
tanítói, esetleg két állásra pályázat hirdetik. Java-
dalma: (mindegyiknek) 600 korona; 100 korona a lakás
és kert pótlására; egy butorozott szoba; öt öl lágy hasabfa
tűzifára, — ha az egész tanévet kitölti — melyből tan-
terem is fűtendő. A fizetésnek 800 koronára leendő ki-
emelésére kérelmeztetni fog. Tannyelv magyar, a hor-
vátul érték előnyben részesülnek. Kérvények a sziget-
vári esperesi kerület tanfelügyelőjéhez (Lukósa, Somogy

vármegye) küldendő f. évi *augusztus 15-ig*. Nők is pályáz-
hatnak. 321 1-1

Az apari róm. kath. népiskola osztálytanítói álloma-
sára aug. végéig pályázat hirdetik. Jövedelme: 600 kor.
évi fizetés, 120 kor. lakás- és kertállomány, egy öt kemény
hasabfa. Főtanítónak ezenfelül egy szobából álló lakás.
Kötelessége: egy tanteremben tanítani, a kántori teendők-
beni segédkezés, esetleg a kántori teendők önálló vég-
zése; Főtanítónak ezért előnyvel bírnak. Tannyelv
magyar-nemet. Folyamodványok Tolna-Aparra, az iskola-
széki elnökséghez küldendő. Választás után a törzsfize-
tetnek államszegély után 800 koronáig való kiegészítése
iránt folyamodik a hitközség. 332 1-1

Kozsnyói püspöki megye.

Az áji róm. kath. tanítói állásra *augusztus 20-ára* pá-
lyázat hirdetik. Jövedelme: készpénz: államszegély
238 kor., hitközségtől 410 kor. Egy köböl buza minden
tanköteles után (30-40), két korona készpénz és 1/4 véka
kukoricza. Temető használata, melynek értéke 27 kor.,
féltelek utáni legelő és fajarandóság dívek varjak és
fuvarozások értéke 12 kor., minden ismétlő után (15-20)
egyenként 2 kor., minden 1/4 telek után 1 iteze bab, körül-
belül 3 kor. értékben. Lakása 2 szoba és melléképületek.
Összesen 800 kor. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kér-
vények *Mohler Károly*, esperes-plébános úrhoz benyúj-
tandók. 296 2-2

Pályázat a harkácsi róm. kath. kántortanítóságra.
Fizetése 800 kor., melyből 700 kor. államszegély, melyért
a hitközség most folyamodott. Az államszegély megnye-
réseig a kántortanítót teljesen a hitközség fizeti. Stóla
80-100 kor., alapítványokból 26 kor. Idegen tanulók
tandíjának fele. Megfelelő lakás, melléképületek. Kor-
pótlék államszegélyből. Kérvények aug. 16-ig beküldend-
ők. Személyes megjelenés kívántatik aug. 18-án d. e.
9 órakor Harkácson. Az állomás szept. 1-én foglalandó
el. *Hoffmann Gyula* pléb., isksz. elnök. 338 1-1

Székesfehérvári egyházmegye.

Iszkaszentgyörgy (Fejérm.) róm. kath. magyar nép-
iskolájához egy osztálytanítói állásra pályázat hirdetik.
Fizetése 600 kor., egy butorozott szoba, agynemű nélkül,
kellő fűtőanyaggal. Kepezdészek is pályázhatnak aug.
20-ig. *Horváth Sándor* plébános. 320 1-1

A nagyhörsöki pusztán levő róm. kath. népiskola-
hoz tanítót keresek. Javadalma: lakás s 1/4 hold kerten
kívül készpénz és terményekben 786 kor. 24 fill. és a
megfelelő korpótlék. Tartozik az osztatlan népiskolát
tanítani, valamint az ismétlőiskolát is. Kötelez az udvari
kópótlásban az összes ott tartandó istenszolgálatok
alatt a kántori teendőket végezni, az általa betanít-
tandó iskolásokkal énekeltetni s harmóniumon játszani.
Ezért évi járandósága 60 kor., 6 métertűzifa főlvágva.
Mindem tanév végén jó működés és sikeres vizsga után
50 kor. jutalomdíj. Pályázhatnak róm. kath. vallású tan-
terfiak, kik nős vagy nőtlen voltak fölemelésé mellett ok-
mányokkal (eredeti, vagy hiteles másolat) folszerelt kér-
vényüket méltóságos gróf Zichy Pál Ferencz úrra ezi-
mezve, alulrothoz (Káloz, Fejérm., posta helyben) aug.
18-ig nyujtsák be. *Kudéich Imre*, plébános. 345 1-1

Szombathelyi egyházmegye.

A rigyózei róm. kath. kántortanítói állomásra aug.
hó 23-ának délelőtt 10 órájára pályázat hirdetik. Jöve-
delme: szabad lakás, gazdasági melléképületek, kert hasz-
nálatán kívül: tandíj a politikai község pénztárából
fizetve: 140 kor., 6 1/4 hold szántóföld részben a község,
részben a kántortanító által művelve 104 kor., 3 1/4 hold
rét 60 kor., 1/2 sessio után szabad legeltetés 30 kor.,
768 liter rozs 60 kor., 6 öl tűzifa a házhoz szállítva 72 kor.
Mindem szőlőmésye után 1 1/2 liter must 150 kor. Haran-
gozó kéve 16 kor. Stofáris jövedelem és lelékpénz 30 kor.
összesen: 662 kor. Egyházmegyei főhatóság bekegyezé-
sével a fizetés államszegély igénybevételével 800 koronára
kiegészítettetik. Mellékjövdelem 200 koronára tehető. Bő-
vebbet a díjlevél. Kellően folszerelt kérvény alulrothoz
aug. hó 22-ig bezárólag küldendő. Személyes megjelenés
aug. hó 23-ra Rigyócra kéretik. Szepetnek (Zalamegye),

1903. évi július hó 23-án. *Berkovich József*, plébános, iskolaszéki elnök. 297 2—3

Keruar község róm. kath. iskolaszéke, az újonnan szervezett harmadik tanítóállomásra f. évi *aug. hó 31-ig* pályázati hirdet. Evi fizetés: a) 750 kor., kétszemp a közép-pénztárból, negyedévi részletekben, b) két öl kemény tuzifa, hazaszállítva és felvágva 48 kor., c) a nyári gyermekmenedékhely vezetéséért, szintén a község pénztárából 300 korona és így összesen 1100 kor., d) szabadszerző-korpolók, e) egy szoba, konyha és élelmezzel ellátott lakás. Köteleesség: 1. Az első és szükség esetén még a második evolyamú mindennapi tanulók oktatása. 2. Az iskoláévi alatt hetenkint 2 órát női képzésnek tartás. 3. Kétheti szabadságidő lezaratásával, június, július és augusztus hónapokban a gyermekmenedékhely vezetésé. Csak okleveles róm. kath. nőtanítók pályázhatnak. Övényezőt végzett előnyben részesül. Az előírás f. évi október hó elején fogadható el. *Keruar Vasvármegye, posta helyben. A róm. kath. iskolaszék.* 328 1—2

A **pinka-szentkirályi** (Vasm.) róm. kath. osztálytanító állásra f. évi *aug. 30-ára* pályázat nyitottak. Fizetés: 600 korona a kántortanítótól utólagos evnégyedés részletekben, 100 kor., a tanügyileg csatolt községek részletekben és 100 kor., az államtól. Összesen 800 kor. Egyszobás lakás tölz. fűtéssel és szobanisztogatással. Kötelesege az I. II. osztályt, valamint az ismétléket felváltva tanítani, a gyermekeket templomba vezetni és a kántornak minden időben és nemében díjtalanul segídkezn. Tanügyileg magyar Pályamó obajtó okleveles tanító munk. felszempelt körzetveket főtiszt, elnökséghez tartoznak. Az irás szeptember hó 15-én elfogadandó, mely napról fogva fizetés is folyósítottak. Nótáitok is pályázathat. Az iskolaszék meghívásából. *Fedor István* isk. vezető. 346 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A **háros-István** által fontartott **ihárosberényi** róm. kath. népiskola osztálytanító állomásra pályázat hirdethetik. Fizetés évenként 800 kor., egyszobás lakás és fűtés. A pályázók folyamsóványukat *aug. 15-ig Steiner József* ihárosi plébánoshoz küldjék. u. p. Iháros-Berény, Somogy-megye. 317 1—1

Váczl egyházmegye.

A **turai** (Pestmegye) róm. kath. iskolához két tanítóat állásra pályázat hirdethetik. Jövedelem a községtől 400—400 korona fizetés és 100—100 korona lakbér; folyamsódashan lévő s remélhető államszegélyből szintén 400—400 korona. Pályázati határidő *aug. 23.* Az állomás szept. 6-én elfogadandó. *Iskolaszék.* 318 1—1

Zeneművek

Köhler: Zongora-iskola 1.80 frt.; Rinck: Orgona-iskola 1.80 frt.; Rohmann: Hegedű-iskola 1.30 frt.; Wannaus: Harmonium-iskola 1 frt.; Körner: Gyakorlati orgonász (646 művel) 1.80 frt.; Nemesovich: Gyakorlati orgonász 1.50 frt.; Bach: Könnyű praludiumok 70 kr.; Hesse: Könnyű praludiumok 70 kr.; Vöckmar: Orgona-album 1 forint; Vöckmar: Hat énekesi praludium 70 kr.; Hiss: Präfatio és Pater-noster orgona kísérettel 1 forint.

Egyéb orgona-, harmonium-, zongora- és hegedű-kották nagy választékban.

Kántorok Lapja kiadóhivatala

Budapest, I., Fehérvári-ut 40.

Ajánlkozás Róm. kath. okleveles kántortanító állást változtatni óhajtja, állást keres. Cím: Kath. Kántortanító, Zala-Lóvá, 333 1—2

Kereslet. Egy elemi III. osztályú leány és egy II. osztályú fiú mellé okleveles római katolikus tanítónő kerestetik, a ki zongorákat is adjon, s lehetőleg nemetül is tudjon. Teljes ellátáson kívül havi 50 korona díjazásban részesül. Ajánlatok *Herczék István* kasznárhoz küldendők. Körtvélyes-major, Pósta Jánosháza (Vasm.). 343 1—1

A Szent-István-Társulat kiadásában megjelent és megrendelhető:

MAGYAR SZAVALÓKÖNYV

Kézikönyv a nepiskolai növendékek számára.

- I. füzet. Az elemi fiú- és leányiskolák 1—2. számára. Ára ... 32 fillér.
 - II. füzet. Az elemi fiú- és leányiskolák 3. osztálya számára. Ára ... 32 fillér.
 - III. füzet. Az elemi fiú- és leányiskolák 4. oszt. számára. Ára ... 32 fillér.
 - IV. füzet. Az elemi fiú- és leányiskolák 5. osztálya számára. Ára ... 36 fillér.
 - V. füzet. Az elemi fiú- és leányiskolák 6. oszt. számára. Ára ... 36 fillér.
- Mindenkik kötet 5—6 ivre terjed, kemény borítéka van köve és színes, díszes címlappal ellátva. Rendkívül olcsóságuk lehetővé teszi, hogy minden iskolásgyermek kezében meglegyen. Tantertiaknak, tanügybarátoknak s az érdeklődőknek megrendelés céljából kért mutatványpéldányokat készséggel küld a Szent-István-Társulat kiadóhivatala, Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28b.

Orgonaépítési műintézet.

Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és kir. udvari orgonagyára

Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállítók, a Szentisr jovagja, a Ferencz József-rend lovagja.

A parisi es becsi világhírlapokban stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett kiváló tisztá légnyomású csőrendszerint (pneumatikai) tartós, nemes-hangú orgonákat szállit. 30 év óta 980 orgonát szállított. Mindennemű orgonajavításokat és hangolásokat a legmersekeitebb árban és lelkiismeretes pontossággal teljesit. Orgona jokarban tartása mersekeitebb árban elvállaltatik. Tervezetek és rajzok kívánatra díjtalanul.

